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Metodología de la encuesta  

 Fechas de la encuesta: El trabajo de campo fue realizado del 20 de enero al 20 de 
febrero de 2013.  

 Metodología: El método utilizado fue de interceptación estratificada basada en 
entrevistas personales, cara a cara, en Cuba.  

 Tamaño de la muestra:  El tamaño de la muestra fue de 688 cubanos (18 años de edad 
y mayores). 

 La muestra: Las entrevistas se llevaron a cabo en 14 provincias de Cuba: Ciudad de La 
Habana, la antigua Provincia de la Habana (ahora Artemisa y Mayabeque,) Pinar del 
Río, Matanzas, Sancti Spíritus, Villa Clara, Cienfuegos, Ciego de Ávila, Camagüey, 
Holguín, Guantánamo, Las Tunas, Granma y Santiago de Cuba.  

 La muestra fue estratificada por provincia, y luego por subunidades dentro de cada una de 
las provincias. Los entrevistados fueron designados a través de distintas cuotas por edad y 
sexo. La selección final de cada entrevistado fue aleatoria.  

 Los participantes: La selección de las muestra para los rubros de provincia, sexo y 
edad se basaron en los datos del último censo cubano disponible, emitido en el 2002. 

 El margen de error: el margen de error es de  3.7 por ciento para un nivel de 
confianza de 95 por ciento.  



Demografía 



Provincias 
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Regiones 
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La Habana 

Provincia de  

La Habana 

La Habana: 19.3% 
Central: 31.9% 
Occidental: 13.2% 
Oriental: 35.6% 



Sexo y edad 

Hombre 
50% 

Mujer 
50% 

Sexo 

18-29 
23% 

30-39 
21% 

40-49 
23% 

50-59 
15% 

60 o más 
18% 

Edad 
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Ninguna 
5% Primaria 

10% 

Intermedia 
34% 

Secundaria 
31% 

Universidad 
o más 
20% Blanco 

45% 

Afro-cubano 
55% 

Raza 

Nivel educativo y raza 
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Nivel Educativo 



Trabajo 

1% 

34% 

1% 

19% 
15% 

6% 

23% 
1% 

Works in leading position for Cuban government 

Works for Cuban government 

Works for a mixed or foreign company 

Works as autonomous, farmer or private business owner 

Works in the informal economy 

Works full-time in the the house 

Not working (unemployed, students, pensioners) 

No answer 

Muestra completa 
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  1%  trabaja para el gobierno cubano en un puesto directivo 

34%  trabaja para el gobierno cubano 

  1%  trabaja para una compañía multinacional o mixta 

19%  cuentapropista, agricultor, autónomo o tiene algún negocio 

15%  trabaja en la economía informal (mercado negro o ilegal) 

  6%  trabaja en casa 

23%  no trabaja (desempleado, estudiante, pensionista) 

  1%  no responde 



Calidad de Vida y Situación 
Económica 



En general, ¿Describiría Usted la calidad 

de vida en Cuba como muy buena, 

buena, mala o muy mala? 

Muy 
buena 

6% 

Buena 
40% Mala 

39% 

Muy mala 
15% 
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Preguntas sobre la calidad de vida y la situación 
económica en Cuba 

En general, ¿Diría Usted que la 

situación económica de su familia es 

muy buena, buena, mala o muy mala? 

Muy 
buena 

4% 

Buena 
48% 

Mala 
36% 

Muy mala 
12% 



¿Cada cuánto recibe Usted remesas del extranjero, o Usted 
no recibe remesas?  
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5% 

8% 
3% 

4% 

78% 

2% 

  5% Once a Month or More Often   8% At Least Every Six Months

  3% At Least Once Per Year   4% Less Than Once Per Year

78% Do Not Receive Remittances   2% Does Not Answer

Mensualmente Al Menos Cada Seis Meses 

Al Menos Una Vez al Año Menos de Una Vez al Año 

No Recibe Remesas No Contesta 



En general, ¿Describiría Usted la calidad de vida en Cuba 
como muy buena, buena, mala o muy mala? (Por remesas) 
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Very Good Good Bad Very Bad 

0 

10 

20 

30 

40 

50 

60 

Receive remittances 

Does not receive remittances 

Recibe Remesas 

No Recibe Remesas 

3% 

9% 

54% 

25% 

45% 

12% 

39% 

12% 

Muy buena Buena Mala Muy mala 



Cuba y La Mirada al Futuro 
 



 

Si piensa en los próximos doce meses, ¿Cree Usted 
que la situación económica de su familia mejorará, 

será la misma o empeorará? 

 

Mejorará 
45% 

Será la 
Misma 
35% 

Será Peor 
10% 

No Sabe 
10% 
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Mejorará 
27% 

Será la 
Misma 
58% 

Será 
Peor 
8% 

No Sabe 
5% 

No 
Contesta 

2% 

Marzo de 2012 Enero de 2013 



En general, ¿Cree Usted que la situación económica de su 
familia en el último año ha mejorado, empeorado o es la 

misma? 

Ha 
Mejorado 

23% 

Es la 
Misma 
58% 

Es Peor 
17% 

No Sabe 
1% 

No 
Contesta 

1% 

Marzo de 2012 

Ha 
Mejorado  

23% 

Es la 
Misma 
66% 

Es Peor 
10% 

No 
Contesta 

1% 

Enero de 2013 

15 



16 

¿En qué trabaja? Comparación del crecimiento entre  

los sectores informal y privado, 2012-2013 

16% 

19% 

6% 

15% 

1% 1% 1% 1% 

44% 

34% 

6% 6% 

24% 23% 

2% 1% 

0%

10%

20%

30%

40%

50%

16% work as an autonomous farmer or private business owner 2012 19% work as an autonomous farmer or private business owner 2013

  6% work in the informal economy 2012 15% work in the informal economy 2013

  1% work for a mixed or foreign company 2012   1% work for a mixed or foreign company 2013

  1% work in a leading position for the Cuban government 2012   1% work in a leading position for the Cuban government 2013

44% work for the Cuban government 2012 34% work for the Cuban government 2013

  6% work full-time in the house 2012   6% work full-time in the house 2013

24% not working 2012 23% not working 2013

  2% no answer 2012   1% no answer 2013

cuentapropista, agricultor, autónomo o tiene algún negocio 2012  cuentapropista, agricultor, autónomo o tiene algún negocio 2013  

trabaja en la economía informal 2012  trabaja en la economía informal 2013  

trabaja para una empresa multinacional o mixta 2012  trabaja para una empresa multinacional o mixta 2013  

trabaja para el gobierno cubano en un puesto directivo 2012  trabaja para el gobierno cubano en un puesto directivo 2013  

trabaja para el gobierno cubano 2012  trabaja para el gobierno cubano 2013  

trabaja en casa 2012  trabaja en casa 2013  

no trabaja 2012  no trabaja 2013 

no contesta 2012  no contesta 2013  



¿Cuál es su opinión sobre la importancia de las reformas 
llevadas a cabo por el gobierno cubano en los últimos 

seis años? 

31% 

48% 

11% 

6% 4% 

Very Important 

Important 

Little Importance 

Not Important at All 

Do Not Know 

31% Muy Importantes 

 

48% Importantes 

 

11% Poco Importantes 

 

  6% Nada Importantes 

 

  4% No Sabe 
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64% 21% 

4% 
9% 2% 

64% License for Business

21% Buying or Selling Cars

  4% Buying or Selling Houses

  9% Travel Reform

  2% Agriculture Reform

Licencias Para Negocios 

Comprar o Vender Coches 

Comprar o Vender Casas 

Reforma Para Viajar 

Reforma Agraria 

Entre las reformas llevadas a cabo, Usted ¿De cuál se ha 
beneficiado más? 

18 

64% 1% 
1% 

34% 

64% None of Them

  1% Do Not Know

  1% No Answer

34% Has Benefited

Ninguna de Ellas 

No Sabe 

No Contesta 

Beneficiado 

          Entre el 34% que se ha beneficiado 

  n = 231 



¿Tiene Usted amigos o familiares que hayan vendido su 
casa en los últimos dos años? 

Sí 
53% 

No 
43% 

No sabe 
4% 
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Usted, ¿De qué reforma se ha 
beneficiado más? 

64% 
21% 

4% 
9% 2% 

Licenses for Business 

Buying or Selling Cars 

Buying or Selling Houses 

Migration Reform 

Rented Farms Reform 

64% Licencias Para Negocios 

21% Comprar o Vender Coches 

  4% Comprar o Vender Casas 

  9% Reforma Para Viajar 

  2% Reforma Agraria 

 



Entre las reformas llevadas a cabo, Usted ¿De cuál se ha 
beneficiado más? 

 (Por región) 
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39% 

47% 

24% 

34% 

54% 
51% 

75% 

66% 

Western Havana Central Eastern 

0 

10 

20 

30 

40 

50 

60 

70 

80 

Has benefited from a reform Has not benefitted from a reform 

Occidental La Habana Oriental 

34% 

64% 

1% 
1% 

Has Benefited None of Them 

Do Not Know No Answer 

Beneficiado 

No sabe 

Ninguna de ellas 

No contesta 

No se ha beneficiado Beneficiado de alguna 

reforma 



Entre las reformas llevadas a cabo, Usted ¿De cuál se ha 
beneficiado más? 

(Por remesas) 

27% 

4% 

2% 

7% 

2% 

59% 

21% 

8% 

1% 

2% 

1% 

67% 

License for Business 

Buying or Selling Cars 

Buying or Selling Houses 

Migration Reform 

Rented Farms Reform 

None 

0 10 20 30 40 50 60 70 80 

Do Not Receive Remittances Receive Remittances 

Ninguna 

Reforma para viajar 

Reforma agraria 

Comprar o vender casas 

Comprar o vender 

coches 

Licencias para negocios 

No Recibe Remesas Recibe Remesas 
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Sí 
20% 

No 
80% 

En el caso de que esté Usted trabajando actualmente, 
¿Recibe todo o parte de sus ingresos en CUC? 

 
n = 482 Encuestados que dicen recibir ingresos por trabajo 
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Entre las reformas llevadas a cabo, Usted ¿De cuál se ha 
beneficiado más? (Por ingresos en CUC) 

46% 

4% 

1% 

4% 

45% 

24% 

7% 

2% 

2% 

64% 

License for Business 

Buying or Selling Cars 

Buying or Selling Houses 

Migration Reform 

None 

0 10 20 30 40 50 60 70 

No access to CUC Access to CUC 

Reforma para viajar 

Sin ingresos en CUC Con ingresos en CUC 

Ninguna 

Comprar o vender casas 

Comprar o vender 

coches 

Licencias para negocios 
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Acceso a Tecnologías de la 
Información 



¿Usa con frecuencia un teléfono celular? 

10% 

90% 

7% 

93% 

8% 

92% 

17% 

83% 

25% 

75% 

22% 

78% 

21% 

79% 

19% 

81% 

Yes No 

0 
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80 
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100 

Oct' 07 April' 08 Nov' 08 Aug' 09 Feb' 11 July' 11 March' 12 Jan' 13 Oct 07 Abr 08 Nov 08 Feb 11 Jul 11 Mar 12 Ene 13 

Sí 

Ago 09 
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¿Para qué usa Internet? 

9% 

27% 

63% 

9% 

26% 

65% 

5% 

16% 

80% 

9% 

35% 

57% 

5% 

23% 

73% 

7% 
10% 

83% 

4% 
8% 

87% 

4% 

9% 

87% 

E-mail and Internet Only E-mail Nothing 
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Oct' 07 April' 08 Nov' 08 Aug' 09 Feb' 11 July' 11 March' 12 Jan' 13 

Internet y E-mail Sólo E-mail No Tiene Acceso 
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Feb 11 Oct 07 Abr 08 Nov 08 Ago 09 Jul 11 Mar 12 Ene 13 



Actitudes Políticas en 
Cuba 



Respecto a hace dos años, ¿Es más fácil ahora para los 
cubanos expresar sus ideas libremente sin sufrir represalias? 

Sí 
21% 

No 
69% 

No Sabe 
2% 

No Contesta 
8% 
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¿Piensa Usted que puede decirse que, en algunas 
circunstancias, el gobierno cubano reprime a su propio 

pueblo? 

Sí 
53% 

No 
20% 

No Sabe 
7% 

No Contesta 
20% 
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¿Piensa Usted que los cubanos deberían votar para decidir 
quién es su Presidente? 

Sí 
64% 

No 
14% 

No Sabe 
7% 

No Contesta 
15% 
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